

Visado por la censura

Suscríbase a TERUEL

DESDE CALANDA

NOTAS, GESTOS, FIGURAS

Elegía del buen estudiante

Primeros días de octubre. Otoño madrileño esplendente, lleno de atractiva alegría. En las calles y en los jardines — lo mismo que en la primavera — florece la vida. No ha adquirido todavía la otoñada esos tintes melancólicos que tendrá allá en noviembre cuando los árboles pierdan sus hojas amarillentas y el ambiente se ha exaltado romántico. La tristeza de esos días precursores del invierno está muy lejos. Ahora en los comienzos del otoño hay como un renacer primaveral, un aire tibio, un so' agradable, un ambiente de vida que renace.

Y en esos días en que todo sonríe es cuando el estudiante ha de encerrarse por las luminosas horas madrileñas, en las aulas hoscas de la Universidad para ir poco a poco adquiriendo la aburrida ciencia moderna que brota lentamente de los labios cansinos de un viejo catedrático y mana de los libretos pesados e interminables.

En estos días se siente una compasión infinita por el buen estudiante. El buen estudiante será un muchacho de Avila, de Ciudad Real o de Teruel. Sus padres, haciendo un pequeño esfuerzo, le habrán enviado a estudiar en Madrid. El muchacho ha pasado el verano a su lado. Aprobó todas las asignaturas en junio. Y ha veraneado en cualquiera de esos pueblecitos que desde el tren se nos muestran un momento, rientes en la lejanía. En septiembre se ha despedido de su familia, ha arreglado las maletas y ha venido a Madrid dispuesto a volver al pueblo, mediado junio ya con unas cuantas asignaturas oprobadas.

Al buen estudiante le atraen — como a los demás — las calles y los jardines de la ciudad. Más de una vez caminando apresuradamente — los libros bajo el brazo — hacia la clase, le ha saltado la tentación de marcharse a pasear, de abandonar los estudios, por un sólo día y gozar durante ocho o diez horas de la vida. Pero el buen estudiante es hombre de voluntad. Desprecia las tentaciones. Y mientras otros pasean, él escucha de labios de un profesor vene-

rable toda la ciencia aburrida de los ingenieros, de los abogados, de los doctores. Por la tarde sus compañeros de pensión — estudiantes también — abandonan a borozados la casa. Marchan a divertirse, a vivir. El buen estudiante quisiera imitarlos, divertirse también. Pero los libros esperan. Y el buen estudiante piensa aterrado en la respuesta que dará el profesor cuando le pregunte y no sepa lo que deba saber, en el recibimiento que le harían sus padres y sus hermanos si en lugar de aprobar volvía suspendido. Todo esto le contiene. Vuelve a los libros, vencida la tentación y mientras él se enfrasca en difíciles estudios matemáticos sus compañeros, al lado de unas modistillas desgranando la interminable novela eternamente renovada de la juventud.

El buen estudiante se llena la cabeza de complejos problemas. Estudia y estudia en una sed infinita de triunfar. El malo, el que prefiere la vida real de las calles, de los jardines, de los labios que saben florecer sonrisas a la otra — acaso más conveniente, pero menos dieritada de los libretos de texto, tiene la cabeza alegre, despejada. En junio le suspenderán porque no estudió en abril y en mayo no pudo resistir la tentación de vivir cuando la vida renace. En septiembre tornarán a suspenderlo, porque durante la plenitud veraniega quiso gustar de la serenidad de las noches estrelladas en que florecen las verbenas. Y aún le suspenderán una, dos, cinco veces. Si los padres se cansan volverá al pueblo, a su tierra; si no algún día los catedráticos cansados de suspenderle le aprobarán. Pero en uno o en otro caso, habrá vivido plenamente, habrá disfrutado de la juventud, habrá tenido veinte años, gozándose en el placer de saberlos vivir.

En estos días primeros de otoño se reinician las clases. Vuelve el buen estudiante, — los libros bajo el brazo, ojeras profundas en la cara de tanto estudiar — a pasar rápido por las calles camino de la Universidad con una ansia infinita de aprender. Mientras el mal estudiante alegre, satisfecho de la vida gozará plenamente de la juventud, del divino tesoro que únicamente florece una vez.

¡Si no fuera por la cosecha de cucurbitáceas que le aguarda!

EDUARDO DE GUZMÁN.

José M.^a Sánchez
TEJIDOS

Joaquín Costa, 19.

EDUARDO DE GUZMÁN.

Con motivo de las grandes fiestas que este pueblo dedica a Nuestra Ex-celsa Patrona la Virgen del Pilar, ha organizado entre otros muchos festejos un gran acontecimiento musical y de homenaje a nuestro canto regional para el día 13 de octubre, en el que tomarán parte, los afortunados cantadores y bailadores de Aragón, la rondalla zaragozana dirigida por el señor Santamaría, bajo la dirección del más competente jotero, Miguel Asso.

También tomará parte en dicho festival la banda de música del Regimiento de infantería de Galicia.

Hará su presentación la Rondalla Zaragozana, la que ejecutará lo más selecto de su vasto repertorio.

Con la solemnidad propia del caso, ejecutarán el Poema sinfónico del maestro aragonés, don Pablo Luna, titulado «Una noche en Calatayud», tomando parte la Banda militar, la rondalla y cuadro de jota.

Al siguiente día, se lidiarán cuatro novillos toros de la ganadería de don Nicanor Villa, de Zaragoza, con divisa encarnada y amarilla, por los valientes novilleros José María Calderón, de Sevilla; y Salvador Morer, de Zaragoza.

Actuará de sobresaliente el banderillero Saturio Torón.

La Banda del Regimiento de Galicia amenizará el espectáculo.

EL CORRESPONSAL.

GARAGE ARAGON

AUTOS DE ALQUILER

A 0'40 EL KILOMETRO

Grandes repuestos de

Citroens - Fords - Chevrolets

Descuentos especiales

INFANTA ISABEL, 5

Inspección de Vigilancia

Regresó de Cedrillas el inspector jefe don Manuel Blanco con el personal a sus órdenes señores Gallego, Yago y Cabrera, quienes realizaron en aquella localidad con motivo de sus ferias los servicios encomendados a su competencia.

El señor Blanco se hizo cargo inmediato de la Inspección, cesando el señor Ibáñez que interinamente la desempeñaba.

Por un señor suboficial fué presentado en esta Jefatura un muchacho que le hubo denunciado que los menores Mariano Ecija y Rufino Gómez (a) Cano habían hurtado un conejo en Caudé y se lo habían comido.

Los mismos menores hurtaron otro conejo de la casilla del ferrocarril del Central Aragón en el Puente de Hierro y también hurtaron cuatro kilos de plomo a un industrial de esta plaza que vendieron en una tienda de la calle de San Francisco.

A estos hurtos hay que añadir otras raterías llevadas a cabo por los susodichos menores Ecija y Gómez.

La denuncia ha pasado a la autoridad competente.

LEAV. TERUEL



Os librareis de este peso usando la

MAGNESIA S. PELLEGRINO

EL MAS EFICAZ DE TODOS LOS PURGANTES

NIKOLA

Su nueva creación.
Estuche especial
Satisface
todas las exigencias
del buen fumador.
Pruébelo Vd. y juzgue.



10 céntimos
en todas partes

Bacalao legítimo Labrador

HA LLEGADO EL PRIMER CARGAMENTO DE LA TEMPORADA COMPLETO PARA LA CASA

Hijo de GUILLERMO CAMPOS

Sucursal de GRAO-VALENCIA

Torrefacción diaria de cafés

TUESTE NATURAL, POR AIRE CALIENTE

Moka Longberry	} 9 ptas. kilo
Caracolillo Puerto Rico	
Puerto Rico Yauco	
Puerto Cabello superior	} 8 " "
Caracolillo Santos	
Java superior	} 7 " "
Bahía extra	

Lorenzo Muñoz

Las Mutualidades escolares

Elementos que puede interesar el maestro en la Obra mutualista

La mutualidad escolar, como toda obra grande y renovadora tropieza con dificultades para ser implantada y ha de ser combatida; unas veces será por enemistad personal hacia quienes la encaucen y dirijan; otras por personas que creen que su prosperidad ha de herir sus intereses materiales; otras por sujetos que creen que perseguimos fines particulares de lucro, y otras muchas, por la incultura reinante. Por eso el maestro debe procurar andar con tacto y delicadeza, siendo tolerante con toda clase de opiniones, no hiriendo la dignidad de las personas, especialmente de aquellas que por su posición social, cargo que desempeñen, cultura que posean, puedan comprometer con la influencia que ejerzan sobre la masa del pueblo, la obra que pretendemos realizar.

El primer elemento mutualista, aunque parezca cosa vulgar, es el tiempo; de la manera como se emplee será el primer amigo o enemigo de la obra.

El *Sacerdote* es un elemento imprescindible, que por su bagaje cultural y por la delicada misión que le está confiada, puede ser un buen consejero del Maestro y un factor de atracción, si el pueblo nota que la difunde con calor.

El *Médico* es otro elemento que puede beneficiarla, ya que nadie más indicado que él para ponderar y difundir las ventajas que se obtienen con estas instituciones; sobre todo es un auxiliar irremplazable al establecer el socorro mutuo por enfermedad, ya que algunas han fracasado en este aspecto citado por los estipendios que cobraban algunos facultativos al extender las certificaciones de altas y bajas de los enfermos asociados.

Hay otros funcionarios públicos que como *Secretarios, Veterinarios, etc.* conviene agruparlos alrededor de la Asociación por los bienes de índole moral que pueden reportar, pues si con la cultura que poseen se declaran amigos de ella aumentará la confianza que en ella se tenga. Lo mismo decimos en poblaciones intermedias, de los *Farmacéuticos, Notarios, Registradores de la propiedad, etc.*

En las *personas de posición económica desahogada*, debemos despertar la simpatía que emana nuestra obra por los beneficios morales y auxilios económicos que concederán, sobre todo, la ayuda de aquellas que con el trabajo y la austeridad en el vivir han conquistado esa posición a que antes aludíamos, coincidiendo así con los fines de la institución.

De aquellas otras personas que, aun cuando no vivan en la población, tengan intereses creados y hayan dado pruebas inequívocas de cariño y consideración; bueno será que solicitamos, también, su cooperación.

Incorpórese a la Obra, a aquellos hijos de la población que residen lejos de ella y que de una condición humildísima han llegado a escalar los últimos peldaños de

LA ESPAÑOLA

ESMERADO SERVICIO. MASAJE, LOCIONES Y FRICIONES. LAVADOS DE CABEZA CON DUCHAS DE AGUA CALIENTE Y FRÍA. DESINFECCIÓN POR ALCOHOL. NUMERACIÓN PARA TOMAR TURNO. SERVICIO A DOMICILIO.

Hace falta un dependiente, bien remunerado. Calle del Salvador, 20. - TERUEL

la sociedad; estos elementos son aquellos en que siempre alienta en su pecho el recuerdo del pueblo que les vio nacer, y como experimentalmente habrán aprendido a luchar y triunfar en las lides de la vida, favorecerán con inusitado fervor los fines de la obra.

Como los pueblos miran con admiración y respeto a aquellas personas de vastos conocimientos y más a aquellas que después de conocidas en el pueblo hanse transformado fuera de él, búsqese la influencia de estos elementos sobre el pueblo para que redunde en beneficio de la obra mutualista.

El *Ayuntamiento de la población* es un elemento de primordial importancia, ya que representa al pueblo, puede laborar apoyando todo cuanto a la institución se refiera, consignando, como ya se hace en muchos sitios, alguna cantidad en el presupuesto municipal. El maestro procurará contar siempre con estas Corporaciones en todas las cuestiones que afecten a la Mutualidad escolar infantil.

La *Junta de Primera enseñanza* local, pues en las reuniones y acuerdos que tome y como que el alcalde es presidente, puede haber beneficios para la obra, si hemos sabido atraerla hacia ella.

La *Junta de Protección a la Infancia*; su solo nombre indica lo conveniente de acercárnosla, ya que de niños y para niños que necesitan protección están establecidas estas obras.

La *Junta de Reformas Sociales*, porque podemos enlazar los fines sociales de la Mutualidad con los de la Junta citada.

Estas instituciones nombradas, aunque nada más sea por los muchos beneficios morales que pueden prestarnos, debemos procurar que secunden nuestros esfuerzos, pero antes procuraremos incorporarlos a nuestra obra.

Las sociedades de *Amigos del Niño*, las *Asociaciones de Padres de familia* que giran alrededor de la Escuela, pueden prestar servicios no despreciables, ya morales, ya económicos o ya incluyendo a sus hijos entre los inscritos en la obra.

Debemos ganar para nuestra causa a la *Diputación Provincial*, ya que ésta tiene a su cargo la Beneficencia; y si contribuye, por ejemplo, con premios en metálico en los concursos de ganados para seleccionar y perfeccionar la raza, con seguridad que no ha de negar la ayuda que le pidamos, puesto que aspiramos a crear hombres sanos de cuerpo y alma, que al ser previsores y ordenados no aumentarán los hospicios y hospitales y así la Diputación podrá cumplir sus fines de caridad y protección con mayor esplendor y comodidad.

ELADIO GRACIA CORTÉS. Maestro nacional de Boquiñeni (Zaragoza)

Desde Santa Eulalia

Los días 11, 12 y 13 del presente, celebrará sus fiestas en honor de Nuestra Señora del Molino bajo el programa siguiente:

Día 11.—A las nueve de la noche, el disparo de bombas reales y el volteo general de campanas anunciarán el comienzo de las fiestas.

La Banda de Música de la localidad recorrerá la población interpretando bonitas composiciones, terminando en la plaza del general Primo de Rivera donde se dará un baile público.

Día 12.—A las siete de la mañana, gran diana por las calles con disparo de bombas reales.

A las nueve y media, previo anuncio o repique general de campanas, disparo de bombas reales y cohetes voladores, tendrá lugar en la iglesia parroquial la solemne Coronación de la imagen de Nuestra Señora del Molino, imponiéndole la nueva corona adquirida por suscripción popular.

Acto seguido se organizará la procesión que recorrerá las calles de la población y se dirigirá luego a la Ermita de Nuestra Señora del Molino, donde se celebrará solemne misa a gran orquesta, con sermón a cargo del eminente orador don Luis Alcusa, cura regente de la parroquia.

Terminada la misa se cantará una salve por la capilla y orquesta y se disparará una gran traca.

A las cuatro de la tarde y nueve de la noche, baile público en la plaza del general Primo de Rivera.

Día 13.—A las siete de la mañana, diana y disparo de bombas reales.

A las nueve, en la iglesia parroquial, solemne misa de difuntos con sermón a cargo del mismo orador sagrado.

A las once gran carrera de cintas en bicicleta en la calle de San Pascual, con premios en metálico a los tres primeros ganadores.

Disparo de cohetes y elevación de globos grotescos.

A las tres de la tarde, previa la autorización correspondiente, gran carrera de bicicletas (concurso local) con recorrido de Santa Eulalia a Monreal y regreso, otorgándose una copa u otro objeto artístico al vencedor.

Corridas pedestres de adultos; de niños de 10 a 14 años; y de menos de 10 años; otorgándose grandes premios en metálico a los ganadores de estas carreras, que se verificarán entre la salida y regreso de los ciclistas.

Durante estos espectáculos, se dispararán cohetes voladores y tracas y se elevarán globos grotescos.

La Banda de Música de la localidad amenizará el acto.

A las nueve de la noche sorprendente castillo de fuegos artificiales por el afamado pirotécnico de Segorbe señor Monzonis.

Después de los fuegos artificiales, un gran baile público terminando las fiestas con el disparo de una gran traca.

EL CORRESPONSAL.

Incorporación a filas

En el *Boletín oficial* de hoy se publica una circular del Ministerio de la Guerra en la cual se dice que en virtud de lo dispuesto en el capítulo XV del Reglamento para el reclutamiento y reemplazo del Ejército, el Rey se ha servido disponer que en el mes de noviembre próximo se incorporen a filas los reclutas de servicio ordinario del reemplazo de 1928 que hayan nacido antes del 1.º de junio de 1907, así como los agregados al mismo, cualquiera que sea la fecha de su nacimiento, que pertenezcan a reemplazos anteriores, siempre que unos y otros no se hayan acogido a los beneficios del Decreto-ley de 26 de octubre de 1927.

Es asimismo la voluntad de S. M. que en las operaciones necesarias a tal fin, además de lo que se preceptúa en el mencionado reglamento, se observen las reglas que en la indicada circular se expresan y conviene conocer, especialmente a los interesados.

¡ATENCIÓN!
Taller de reparación de toda clase de automóviles.

Reparación de baterías y especialidad auto-electricidad.

JUAN REMON HERNANDEZ
MECANICO

Ronda de Victor Pruneda, 7
TERUEL

Audiencia

Se han señalado las causas que se indican para este mes.

Día 25, del Juzgado de Alcañiz, contra José Ayuso Palos, por atentado y lesiones. Defensor don Pedro Feced.

Y día 26, del Juzgado de Valderrobres, contra Angel Amela Antonio, por homicidio por imprudencia.

Defensor don Enrique Albiate y acusador don Agustín Vicente.

Se admiten mineros

PARA LAS MINAS DE RILLO

GANANDO DE SETENTA A

NOVENTA CENTIMOS

POR HORA

AUTOMOVILES
Teruel-Zaragoza
SERVICIO DIARIO

inaugurado el día 20 del pasado

Precio: 12,50 pesetas

Salida de Teruel, a las cinco de la mañana.

Llegada a Zaragoza, a las diez y treinta.

Salida de Zaragoza, a las dos de la tarde.

Llegada a Teruel, a las siete y treinta.

Punto de partida de Zaragoza: Calle Roda, 14

NOTA.—El servicio ya establecido de Teruel a Calatayud continúa, verificándose con el mismo horario.

Ecos taurinos

Hace diez o doce días que al saber se preparaba un homenaje al gran torero de Cretas, consistente en regalarle 25 orejas de platino, nos ofrecimos para recaudar las cantidades de cuantos villallistas turolenses quisieran contribuir a ese homenaje, que se celebrará tan pronto como Villalta corte en Madrid la que haga el número 25 de las que allí ganó.

Esta mañana, al ver el semanario *Taurinos*, suscitóse de nuevo la idea y los cuatro aficionados que allí estábamos acordamos abrir una suscripción de la siguiente manera para contribuir a tan merecido homenaje:

	Pesetas
Don Andrés Mateo	1'00
> Juan José Vicente	1'00
> Un aficionado	0'50
Zoquéttilo	1'00

Así pues, ya lo sabe todo aquel aficionado que quiera dar su óbolo al indicado fin: *Zoquéttilo* recogerá cuantas cantidades se le entreguen y luego, con los nombres de los contribuyentes, enviará el dinero. Se puede contribuir, como máximo, con una peseta.

Luego, por contribuir, nos obsequiarán con una bonita foto del mago de la muleta.

Hay que demostrar la afición.

En Marsella el pasado domingo obtuvieron tan resonante éxito Larita Carnicero y Sussoni (los tres cortaron orejas y salieron en hombros) que han sido contratados para matar el próximo día 14 seis toros de Villagodio.

Que se repita el éxito.

Carratalá, a consecuencia de un derrame de pleura, se ha agravado de tal manera que va a ser preciso practicarle una nueva operación quirúrgica.

Hoy, desde Valencia, marchó a Logroño el doctor Serra.

Celebrémos que mejore Angel.

También se halla gravísimo el diestro Manuel Martínez Vera por haberse declarado una hemorragia en la sangre.

Que se alivie desámos.

El notable caricaturista turolense Antonio Caro Tillo nos ha obsequiado hoy con una bien trazada caricatura del gran *Nicandro Villalta*.

Y aunque ya sabíamos la clase de arte que posee el joven Antonio, con el citado, trabajo se nos ha revelado como un consumado de la línea.

Agradecidísimos.

Un periódico, al reseñar la última novillada celebrada en Madrid, dice:

«Vaquerito abunó al público mucho y éste, en justa compensación, chló al torero; pero el novillero, avergonzado de su actuación, herido en la fibra de la vergüenza en el momento en que creyó muerto u seguro enemigo, dijo: «Vencido y arrepentido, he matado mi último toro», y desde aquel instante Vaquerito quedó convertido en un señor particular, que de cuando en cuando, siempre que se asuste recordará sus años taurinos, y cuando oiga gritos y broncas, sus días de torero.

Vaquerito quiso sin duda convencerse de si efectivamente podía seguir figurando en el escalafón taurino; pero el domingo se convenció y ha preferido marcharse antes de seguir engañando al público.»

¿Será verdad?

Es casi seguro que el próximo viernes, festividad de la Patrona de Aragón, quede inaugurado, a las once de su mañana y en el salón superior del Café Regio el «Club Villalta».

Mejor fecha no podía escogerse.

ZOQUÉTILLO.

José M.^a Sánchez
Géneros de punto

Joaquín Costa, 19.

Delegación de Hacienda

NOTAS VARIAS

Uno por ciento de formación de matrícula.—En la Depositaria pagadora se halla abierto el pago de las nóminas correspondientes al 1 por 100 de formación de matrícula de la Contribución Industrial de los años 1925-26, segundo semestre de 1926 y 1927, cuyas sumas pertenecen a los alcaldes y secretarios que confeccionaron dichos documentos cobratorios y quienes podrán hacer efectiva o personalmente los interesados o persona autorizada debidamente.

Los respectivos interesados deberán acreditar ante el depositario pagador el derecho a percibir las cantidades referidas y se les advierte que los poderes otorgados por los Ayuntamientos, no son válidos para la percepción de que se trata; ya que, las sumas liquidadas en estas nóminas no pertenecen a las Corporaciones municipales sino a las personas que ejercieron los cargos de alcalde y secretario al tiempo de formar las matrículas respectivas.

El alcalde de Tortajada remite a esta Delegación de Hacienda, para su aprobación, el presupuesto municipal ordinario para 1929.

Libramientos puestos al cobro: Don Salvador Herrero, 1.511'25 pesetas y señor administrador de Correos, 472'50

Reintegróse a su destino en esta Delegación, finada su licencia, el auxiliar don Enrique Utrera Cuenca.

Sucesos

AMENAZAS

Ojos Negros.—La Guardia civil ha detenido a los individuos Felipe Valero Calvo, de 18 años de edad, natural de Monreal del Campo y habitante en la masía «La Cera» de este término municipal, y Manuel Lainier Sánchez, natural de Calamocha y residente como criado en la indicada finca, por amenazar con unas escopetas el primero de los mencionados y su padre Eusebio Valero Marco a los guardas particulares jurados Vicente Martínez Martín y Vicente Martínez Román, vecinos de Ojos Negros.

Los detenidos han sido puestos a disposición del Juzgado, así como al Eusebio, que no ha podido ser detenido por hallarse ausente.

CLASES

Francés e Inglés

En la plaza de San Juan, número 13, a precios módicos, se dan lecciones por acreditadas profesoras que han actuado en Zaragoza, durante los últimos 4 años, con éxito creciente.

Tip. «Salafranca».—Teruel

Instrucción Pública

En el ministerio de Hacienda se reunieron ayer por la tarde el ministro titular y el de Instrucción, estudiando el presupuesto parcial de Instrucción pública.

El presupuesto fué revisado y aprobado en su totalidad.

Sólo quedan pendientes dos puntos que el jefe del gobierno habrá de examinar.

GACETILLAS

Datos recogidos en el Observatorio del Instituto de Segunda Enseñanza de esta ciudad:

Temperatura máxima que ayer se registró, 21'8 grados.

Idem mínima de esta mañana, + 5.

Aire reinante, Sur.

Fuerza del aire, 0.

Presión atmosférica a las ocho horas, 686'5.

Recorrido del mismo, durante veinticuatro horas, 9 kilómetros.

SE VENDE

una mesa de despacho, grande, semi nueva, chapada de nogal; unas puertas de cuatro hojas, grandes, en muy buen uso; camas de hierro; mesas de diferentes formas; calderas y barneños de cobre; un foguero de madera, portátil, y otros muebles usados. Carrasco, 14.

Ayer reanudó su actuación artística en el acreditado Café Regio el notable dueto musical Arévalo Cáceres (piano y violín) cosechando como siempre numerosos aplausos.

Tanto los conocidos artistas como los dueños del establecimiento, recibieron felicitaciones, por haber conseguido llegar a un acuerdo y contar la clientela del Regio con la seguridad de oír buena música a los excelentes profesores Arévalo y Cáceres.

Y ya que hablamos de estos músicos especialmente lo haremos de Luisito Cáceres que definitivamente fija su residencia en Teruel y se dedicará de lleno a la música, tanto a su interpretación depurada como a la enseñanza del violín, instrumento que maneja con rara maestría.

Ya lo saben, pues, los aficionados a la música y aquéllos padres de familia que deseen que sus hijos aprendan el arte de Sara ate: cuentan con un buen profesor.

SE AGRADECERA

Se ha perdido en la Ronda de Victor Pruneda un cinturón de bayeta, de la propiedad y uso de un enfermo y además recuerdo de familia. Se agradecerá la devolución.

Mañana, miércoles, es día señalado para que la Comisión municipal celebre sesión ordinaria.

Practicante-Barbero

desea colocarse. Diríjase a Benjamín Lozano, Caudé.

Señor alcalde:

Varios vecinos de la calle de Piquer nos ruegan llamemos su atención sobre el deplorable estado en que dicha calle se halla.

Nosotros, concedores del abandono que reina en la pavimentación de toda la capital, no queremos molestarnos en hacer inútiles ruegos, pero por complacer a dichos vecinos de la calle de Piquer trasladamos a vuecencia dicho ruego.

¿Tendrán la suerte de ser atendidos?

SE ALQUILAN

dos buenos despachos en planta baja, con reja a la calle. Carrasco, 14. (Puerta más abajo de la Notaría del señor Guillén).

¿Cómo es que el reloj de la ciudad va diez minutos retrasado con el de la Estación?

Esperamos, para evitar molestias, se subsane esa irregularidad.

Han sido denunciados por pastoreo abusivo Mateo Bosque Faci y Manuel Bosque Espallargas, de Seno.

Por infracción al Reglamento de carreteras han sido denunciados Calixto Paricio Paricio, de Ojos Negros; Saturnino Juste Vicente, de Alfambra y Dionisio Yuste Estopiñá, de Va'junquera.

Notas de Sociedad

Regresó de Madrid la aristocrática dama doña Fernandina Alvarez de Espejo.

— Después de pasar unos días con su hermano don Román, en esta población, marchó a Valencia don Marcial Alcalá.

— Ha regresado de Valencia y Murcia nuestro amigo don Vicente Sáez.

— Ayer saludamos a don Pascual Vallés, ayudante de Obras Públicas afecto a la Sección de ferrocarriles, que llegó en viaje de servicio.

— Terminada su licencia, regresó de sus posesiones en varios pueblos de esta provincia nuestro amigo don Fernando de Lara, oficial de este Gobierno civil que hoy tomó posesión de su cargo.

Al darle la enhorabuena por haber conseguido sus deseos, le deseamos muy grata estancia entre nosotros.

— Ha regresado de Almería el funcionario de Hacienda don Enrique Utrera.

— Marchó a Valencia nuestro buen amigo el médico odontólogo don Manuel Villén.

— Llegó de Zaragoza el notable violinista don Luis Cáceres.

— Marchó a Zaragoza el joven don José María Albalade.

— Para la misma capital salió el joven don Antonio Navarro.

— Se encuentra en Teruel, desde hace unos días, nuestro paisano don Pascual Igón, que llegó de América a pasar una temporada en España.

— Pasó por Teruel a Valencia, procedente de Zaragoza, el coronel de ingenieros retirado, don Francisco Castells.

— De Valencia regresó don Adolfo Iñigo.

— Ha dado a luz una hermosa niña la esposa del industrial don Marcelino Gil, a quien, como a su señora, felicitamos.

— Regresó de la Corte el digno magistrado de esta Audiencia don Luis Rubio, marqués de Caballero.

José M.ª Sánchez

PANAS

Joaquín Costa, 19.

Oposiciones

— AL —

Magisterio

2.200 PLAZAS

Plazo de Instancias hasta el 30 del próximo septiembre.

Los ejercicios, en las capitales de provincia.

Preparación en inmejorables condiciones.

Informes a los aspirantes, en esta Administración.

Colegio de segunda Enseñanza

— DE —

San Antonio de Padua

Dirigido por PP. FRANCISCANOS—Teruel

Se dan clases de ingreso y Bachillerato elemental. Competente profesorado. Amplios e higiénicos locales. Calefacción. PENSION TOTAL: 650 PESETAS.

Se admiten además medio-pensionistas y externos con precios módicos

Pídanse informes al R. P. Rector

De la Asamblea Nacional

Preparando labor

El señor Yanguas reunió a los presidentes de las Comisiones para tratar del próximo periodo de plenos.

A la terminación dijo a los periodistas:

«La reunión se ha celebrado para estadiar dos temas: Uno la labor pendiente en cada una de las secciones, asuntos éstos ya examinados, y aquellos otros que pronto serán objeto de deliberaciones en las secciones, y otro el de la reforma reglamentaria, o sea el reglamento definitivo.

Respecto a este segundo punto se atemperarán las reformas a lo que la experiencia ha aconsejado en la primera etapa de la Asamblea.

Como muchas de las reformas se hicieron en el transcurso de los plenos anteriores, ahora haremos la refundición de ellas y de las acordadas para llevar al gobierno la propuesta y que determine en definitiva.

Hemos acordado que los presidentes reúnan sus secciones en estos días para que los vocales conozcan el sentido de las reformas y puedan exponer sus iniciativas.

Preguntado si había anunciadas interpelaciones para los plenos próximos, dijo que el señor Anasagasti anunció una, que el Gobierno ha aceptado, relativa a los espectáculos públicos.

Terminó declarando que en breve se reunirá la Junta de Gobierno interior para ocuparse de la reforma reglamentaria.

El descarrilamiento de un tren mixto en Pontevedra

A seis kilómetros de Pontevedra, entre Figueiredo y Arcade, descarriló el tren que se dirigía a Vigo.

La locomotora quedó sobre la vía, pero cuatro vagones cayeron al mar, quedando empotrados en la parte seca que deja la marea baja.

Afortunadamente no llegaron a descarrillar los cuatro coches de viajeros de las 20 unidades que componían el tren.

El accidente se atribuye a excesiva velocidad.

El mozo Alejandro Juncal Poza se arrojó del vagón, quedando aplastado.

Resultaron además dos heridos graves, uno de ellos llamado Manuel Vidal.

Fueron trasladados al Hospital de Pontevedra.

Al darse cuenta los viajeros de que ocurría algo anormal, se asomaron a las ventanillas y vieron que los primeros vagones se precipitaban en el mar; pero el convoy quedó roto, y cinco vagones, casi todos de viajeros, siguieron en pie en la vía.

El servicio de trenes entre Vigo y Pontevedra quedó interrumpido, y los automóviles de Correos se hicieron cargo de la correspondencia.

Varios ingenieros, con una brigada de obreros, se trasladaron a Paredes para levantar los vagones caídos y reparar la vía.

También se trasladó al lugar del accidente el juzgado de Redondela, que comenzó a instruir diligencias y recibió declaración a los heridos, al personal ferroviario y a los viajeros.

Además pidió la intervención de dos ingenieros para que informen sobre el terreno acerca de las causas del grave accidente.

El suceso ocurrió en una pendiente muy pronunciada.

De Sevilla a Buenos Aires

Es ya cosa resuelta que el dirigible «Condé de Zeppelin», después del viaje que hará ahora a Norteamérica, vendrá a Sevilla en vuelo directo desde la base de Lakehurst.

El día en que realizará este vuelo no se conoce aún.

El dirigible volará sobre Sevilla y será amarrado a la torre que ya se está construyendo en lo que será el aeropuerto de Sevilla.

Es fácil que después de estar aquí unos días el aparato y una vez repuesto de los elementos necesarios para su funcionamiento, partirá de aquí para hacer un vuelo alrededor de España, después del cual se asegura que hará el primer viaje de ensayo a Buenos Aires, para cuyo viaje ya hay pedidos algunos pasajes.

Gobierno civil

Con esta fecha se posesionó en su cargo de este Gobierno civil el oficial don Fernando de Lara, recientemente trasladado, a su instancia, del Gobierno de Castellón.

El señor gobernador ha impuesto la multa de 250 pesetas al vecino de Torrecilla de Alcañiz Aurelio Gascón, por tenencia ilícita de armas.

DESDE LIBROS

LA FIESTA DEL MAESTRO

Como fruto literario brotado del corazón, te dedico estos fragmentos de mi pobre inspiración. A tí mentor de la infancia te dedico estos renglones, trofeo de tus desvelos modelando corazones. Pensando en tu nueva escuela saliste de la Normal, con la vocación de apóstol y una fuerza sin igual. Por la actividad de un jefe y el celo de un escribano, en el plazo de unos días llegó el título a tus manos. Sobre un humilde jumento que conducida un rapaz, llegaste a un pueblo sediento de justicia, amor y paz. Entre corrillos de gente que susurran por lo bajo, te internas en el mesón de don Vicente Badajo.

Una vez en la posada suceden los comentarios: unos dicen que eres pito; otros, que muy resalado. Hasta una sesentona expone su comentario. ¡A mí me paice, Colasa, que este mozo es de cuidado! ¿No tas fijao qué legante, qué bien plantao y qué guapo? Pues este es el mejor cebo para encantarles el sapo. Además dicen que viene de un hermoso poblacho, donde hay cines, y casetas e infinidad de teatros. Por eso te digo, maña que hay que pisar tanteando, no sia caso nuestras chicas nos las sorprendan callado.

Oyendo tanta sandez le contesta el señor Pab'lo: cállate, lengua maldita, albergue del mismo diablo. Dime ¿quién te ha autorizado? ¿quién te ha dado licencia para juzgar a ese joven sin conocer su conciencia? ¿No comprendes, ignorante, que ese guapo mocetón ha venido a prodigarnos el néctar del corazón? ¿Acaso tú ya conoces la doctrina pura y santa que en los ratos de oración destilara de su alma? Eso es la piedra angular, donde el buen ciudadano deposita su confianza y le apoya con su mano. Ese es la estrella polar que guía a los ignorantes; el que con alma de niño lleva la patria adelante. Con sus sabias enseñanzas y su recta educación sacará de este letargo a España, nuestra nación.

Después de un breve descanso y un corto refrigerar, con paso lento y seguro buscas la Junta local. El alcalde se halla ausente el secretario de caza, y los demás de la Junta ninguno se halla en casa. Después de mucho esperar en un sucio bodegón, ha llegado ya la hora de darte la posesión. Cuatro mesas arcaicas unos tomos del manual, unos cuantos libros viejos componen el material. Lleno de cruces y cruces

está el libro de asistencia, motivo muy suficiente para gastar la existencia. Toditas tus ilusiones, todas cayeron al sue'lo, al comparar la pocilga con la Escuela de tus sueños. Empiezas tu ardua labor con un celo incomparable, mostrándote entre tus niños siempre risueño y afable. Dominado por el celo de ampliar los horizontes, solicitas en el pueblo varias mejoras prudentes. Mientras no les has pedido todo ha marchado muy bien, pe o en tocando el bolsillo acabó ya el parabién. Unos dicen que eres gorra, otros que tirabuzon s, llevándote por lo bajo, unos y otros a empujones. Aunque hay personas prudentes que conocen tu justicia, todos abajan los hombros y esconden la costilla.

Y es que el cacique imperioso domina todos hogares, prohibiendo las mejoras que remedian tantos males. Como nada has conseguido de tu muy justo pedir, continúas laborando en tu oscuro cuchitril. Como madre cariñosa repartes todo tu amor, entre aquellos angelitos pura inocencia y candor. Allí te dejas el ser el amor y la cultura; recibiendo como premio frases de poca medida. Pero la malicia vil piensa que te hallas jugando, y no reconoce nunca que te estás sacrificando. Sin apoyo y sin locales, sin material y sin sueldo, has vestido inteligencias y cultivado cerebros. En el templo de Minerva trabajaste sin reparos, forjando espíritus grandes y entendimientos preclaros. En lucha con la ignorancia recogiste espigas mil, soportando sinsabores de un gobierno caciquil. Si los padres de la Patria no calmaron tus dolores, labora en pro de la infancia, ya vendrán tiempos mejores.

Salvo honrosas excepciones esto es la pura verdad; más nuestro digno Gobierno con ello quiere acabar. Debo de manifestar lleno de satisfacción, que este pueblo en que yo estoy figura entre la excepción. Desde el 13 de septiembre se purifica todo esto, corrigiendo muchos males de un gobernar tan funesto. Si nuestro actual presidente lo llegara a extirpar, recibiría en premio un aplauso general.

Hoy se celebra la fiesta que han dedicado en tu honor, acéptala contentísimo que es una muestra de amor. Cunque sea de esperanzas alimenta el corazón, que aparece por oriente síntomas de redención. Toditas cuantas espigas

José M.^a Sánchez
Mantas - Tapabocas
Joaquín Costa, 19.

hoy te salgan al camino, los poderes las resuelven gobernando justo y fino. Con el recto gobernar de nuestro actual presidente, trabajando siempre único de seguro harás ambiente. Si en bien de la humanidad sacríficas tu existencia, recibirás como premio un aplauso de conciencia. Si el gran número de Sanchos no cooperan a tu obra, levanta la vista al Cielo que con ello ya te sobra. Con grandísima efusión te saludo en este día; dándote un gran apretón y un abrazo de valía.

MANUEL GARZARÁN VILLARROYA.
Libros, 1 de octubre de 1928.

Pintura moderna

De hojalatero que era antes, el buen hombre, es hoy rico fabricante. Como rico, se propuso amueblar su casa.

Habiendo sido convencido por un aprovechado de que todo gran señor es'á en la obligación de poseer una galería de cuadros, el hombre visitó las tiendas de varios comerciantes de la calle de la Boétic, Paris.

Volvió de la visita edificado y dió las gracias al cicerone.

Compró siete lienzos y colores, y, habiéndolos puesto en manos de un niño, nieto suyo, de ocho años, le mandó que embadurnase cuando quisiera y le diera la gana. Hasta le rega'ó cromos para que los copiase. El niño estuvo a punto de envenenarse con los colores al oleo. Pero esto es un detalle. Luego de haber manchado un sin fin de mandiles y muebles, el niño, que no tenía ninguna disposición particular, dió a luz una docena de horrores espantosos.

El abuelo no se presentó. A los gritos indignados de la familia respondió: —He visto cuadros peores.

Sin pararse en escrúpulos, puso sendos marcos a aquellos mamarrachos, mandó el pequeño que hiciese otros tantos y formó con ellos una galería de arte moderno sin que le costase gran cosa.

Un norteamericano acaba de adquirirla en unos 100.000 francos. ¡Histórico!

E. DEL N.

Manuel Villén

Médico-Dentista

CONSULTA EN TERUEL
Sábados y domingos

HOTELTURIA

AGRICULTORES

SE VENDE TRIGO
PARA SIMIENTE

Geja hembra de huerta, seleccionada, procedente de Calatorao, de grandes resultados para el campo.

LEON LESPINAT

TERUEL

Academia preparatoria para oposiciones al MAGISTERIO

PROFESORADO

LETRAS

D. José Giner Pitarch
Catedrático del Instituto

D. Juan Sapiña y Camaró
Catedrático del Instituto

CIENCIAS

Sra. Mercedes Lagula
Licenciada en Farmacia

Dr. Manuel Rodríguez Mata
Doctor en Ciencias

Las clases comenzarán el 15 del corriente en local que oportunamente se anunciará

Para inscripciones: Sr. D. José Giner, Plaza de Bretón, 6, 3.º, derecha

SE REGALAN

MÁQUINAS FOTOGRAFICAS

TUDO COMPRADOR DE UNA MAQUINA FOTOGRAFICA TENDRA OPCION A LA DEVOLUCION DE SU IMPORTE INTEGRO, SIEMPRE QUE DE UN LOTE DE 10 BOLAS NUMERADAS DESDE 1 A 10 ACIERTE A SACAR LA QUE TENGA EL NUMERO QUE

PREVIAMENTE INDIQUE

PRECIOS DE CATALOGO

SIN AUMENTO DE NINGUNA CLASE, COMO PODRA COMPROBAR EL COMPRADOR

Vest-Poket, tamaño 4 1/2 por 7,	48 pesetas.
Billy objetivo 8.8	» 6 » 9, 68 »
Agfa obj. anastigmático 7.7	» 6 » 9, 120 »
» » » 6.3	» idem carrete 140 »
» » » 6.3	» idem placa 140 »
» » » 4.5	» idem carrete 162 »
» » » 4.5	» idem p'aca 162 »

OTROS MODELOS

Artículos fotográficos Kodak, Agfa y otras marcas. — Gabinete fotográfico, trabajo puntual y esmerado

Benjamín Blasco

José M.^a Sánchez José M.^a Sánchez
PAÑERIA Géneros blancos

Joaquín Costa, 19.

Joaquín Costa, 19.